



DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű hirdetések alkalmán külön megállapodik.

„Nyilte”-ben megjelenő közlemény minden petit sorra 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvtárban, valamint ZICHNER, MÁX H. könyv-irodájában is.

Kéziratok vissza nem adandók.

mell-malata cukorkák
gyógyászati bir...
szappanosított malata kivonata...

vilvántás!

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

szappanosított malata kivonata...

Tisza Kálmán és Ugron Gábor a függ. pártokról.

Érdekes mozzanatát képezte a képviselőház tegnapi ülésének Ugron Gábor interpellációja, amely alkalomból kitűnt, hogy miképpen fogja fel Magyarország függetlenségének eszméjét a párt egyik kiváló tagja és a magyar kormány elnöke? Tisza ugyanis azt mondta a főrendiházban, hogy a párt elvei bonyodalmakra vezetnek a nemzet és korona között, a mi által Tisza ismét bizonyosságot adott annak, hogy parlamentáris erőkkel nem bír, mert sejtette, hogy ezen a korona és nemzet közötti bonyodalom akkor sem maradna el, ha a nemzet többsége a függetlenségi párt elvei mellett nyilatkoznék. Ugron Gábor éppen ez iránt interpellálta Tiszát s nem csupán elérte azt, hogy Tiszát ellenmondásokba keverte s látható ingerültségbe hozta; nem csupán kitűntette, hogy Tisza, a ki éppen azért felelős miniszter, hogy ne a királyt kelléssék felelősségre vonni, éppen a király mögé szeretet búrni kényes helyzetekben: de egyszerűen alkalmat vett magának annak kijelentésére, hogy a 48. és függ. párt a personal unió alapján áll, hogy a királyhoz ragaszkodik s hogy az országot monarchiának szeretné látni akkor is, ha Európa államaiban más államforma kerülne tulsulra.

Szerintünk a viszonyok fordulhatnak oda is, a mikor a nemzet kénytelen volna megemlékezni arról, hogy kik voltak Rákóczy és Kossuth s hogy az az ut, amelyre ők vezették a nemzetet, (bár nem is voltak nagyon loyálisak) teljesen jogos volt. Azt tartjuk továbbá, hogy a külföld állami alakulásai rendesen sokkal erősebb nyomást gyakorolnak szerény államunkra, — mintsem hogy ellenükben valami nagy ellenállást fejthetnek ki; ezért volna lehetetlen most p. o. a köztársasági formához ragaszkodni.

A bevezetés és szerény megjegyzésünk után adjuk itt a parlamenti jelenet lefolyását:

Ugron Gábor: A miniszterelnök e hó 16-án a törv. hozás egyik házában, a vita hevében válaszolva Prónay Dezsőnek, a következő kifejezést használta: „Már most ő méltósága, aki oly politikai elvek híve melyek a nemzet és korona közti konfliktus nélkül sohasem volnának kiegyenlíthetők...” stb. Szó az azt tartja, ha e beszédet koros okból mondják, nem veszi komolyan fig. elmbé, de ez esetben, midőn a szavak Tisza Kálmán általi mondattak, pártja nevében magyarázatot kér. Azt hiszi, hogy annál könnyebben megadhatja erre a miniszterelnök a feleletet, mert itt saját véleményét nyilvánította s itt senkitől tanácsot kérnie nem kell. Interpellációja így hangzik: E hó 16-án a miniszterelnök ur a főrendiházban Prónay Dezső b. n. a közjogi ellenzék kitűnő férfinak válaszolva, a következőket mondotta: „Már most sat. Miután a közjogi ellenzék, a függetlenségi és 48-as párt híve az uralkodónak és családjának, hiva a monarchikus államformának; s miután a miniszterelnök ur nyilatkozata felmagyarázatokra és félreértésekre adhat alkalmat, kérem: A miniszterelnök felvált e hatalmazva a korona által emennyilatkozat megtételére? (Nagy derűség jöbbséggel.) vagy pedig hivatalos működése alatt szerzett hivatalos adatok alapján tette-e eme nyilatkozatát, és ha igen van-e abban a helyzetben, hogy a ház elé terjessze ez adatokat?

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! (Halljuk!) Feleletem igen egyszerű és rövid. Első sorban megjegyzem, hogy az legalább is szokatlan, hogy a törvényhozás másik házában mondottakert annak megnevezésével itt interpelláltak valaki. Lehet interpellálni vagy lehet kérdést intézni ugyanabban a tárgyan a vita folyamán a nélkül is. De másodsor nem is tudom, a képviselő urat mi indította ez interpelláció megtételére, midőn maga is ugy olvasta fel szavaimat, hogy én párttól nem beszéltem, hanem beszéltem arról, hogy Prónay Dezső br. minő tanoknak híve, tehát, ha kifogás lehetett valakinek, csak neki lehetett, mivel szemben ezt mondtam. (Ugy van! Ugy van, jöbbséggel.) És nem is helyes, hogy valaki

egy pártra magyarázza azt, ami egy egyénnel szemben mondatott. Egyébként azt gondolom, hogy a képviselő ur maga is igen jól fogja tudni, hogy én ott csak a saját egyéni nézetemet mondtam, nem beszéltem, mert nem beszélhettem a korona nevében. És ép azért nem volt szükségem senkinek beleegyezését kikérni ahhoz, hogy nézetemet elmondjam. (Helyeslés jöbbséggel.) Kérem ezt a nyilatkozatomat tudomásul venni. (Zajos helyeslés jöbbséggel.)

Ugron Gábor: A miniszterelnök válaszában első pontjában azt mondta, hogy ő ama nyilatkozatot a főrendiházban tette s azt itt fölhozni nem volna helyes. Szó az azt feleli, hogy ő azért kérdezte, mert ott a kérdést nem intézhettek hozzá, miután ott a 48-as ellenzék igen kevés tag alatt van képviselve. (Felkiáltások jöbbséggel: Hát Prónay!) A miniszterelnök nem saját személyének, hanem állásának tulajdonítható, hogy szó az kérdést intézett hozzá. — Mert a miniszterelnök, mint ilyen s nem mint Tisza Kálmán tagja a főrendiháznak, nyilatkozatát tehát nem lehet a magánember nyilatkozatának tekinteni, s ha a miniszterelnök oda akar menekülni, hogy állása saját véleményének s nem hivatalos nyilatkozatának vétsék, akkor tegye meg az enunciaciót itt a házában, s nem a főrendiházban, mert erre itt találtak ürügyet, a főrendiházban nem. (Helyeslés a szélsőbalon.) Nem teheti föl azt sem, hogy Tisza Kálmán Prónayt akarta volna megtagadni s nem annak elveit, melyeket ő igen jól ismer, miután ellenzék pártján ugyanazon elveket vallotta, melyeket szöke pártja is vall. (Derűség a baloldalon.) Ellenmondás jöbbséggel.) Szó az mind beszédmodort, mind a hangot a miniszterelnök túrtoltanulta. Hosszasán szól ezután a függetlenségi párt törekvéséről az udvarral szemben s tagadja, mintha ok nem volnának monarchisták; azok még akkor is, ha európai államokban más kormányforma jutna érvényre, s mintha a felséges uralkodóháznak nem leghibebbjel volnának. A miniszterelnök azonban gyanúsítja a függetlenségi pártot, mert ez okul szolgálhat arra, miért adta föl közjogi elveit s mert diszkreditálni akarta a pártot. E nyilatkozata a miniszterelnöknek, denunciaciója lehet a koronának is és ha csak két ember hiszi is el, a miniszterelnök s. a. vait, már nagy kárt tett, mert egy összhangzatot zavart meg. Ezért a felelősséget teljesen a miniszterelnökre hárítja, mit az több ízben a koronára akart harítani. Szó az azt veli, hogy a miniszterelnök hibázott; választ tudomásul veszi, mert csak azt magyarázatnak veszi, a magán személy mögött, hol hivatalos kötelességéről van szó, de az előre bocsájtotta a megjegyzéni kívánta. (Élénk helyeslés balfelől.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ugronnak kívánt két állítást cáfolja. Az egyik az, hogy 1875-ig ugyanazokat a tanokat hirdette, mint a szélsőbal — 1870 óta elolvadni az országgyűlési naplókat: kit támadtak meg onnan (a szélső balra mutat) jobban: az akkor itt ülőket-e, vagy engem ott? (Élénk tetszés jöbbséggel.) Meltóztatassanak hát, ha a naplókat szeretik nézni, ezeket is elolvadni (Felkiáltások a szélső baloldalon: Hát a bihari pontok?) Meg a bihari pontok sem egyeznek meg a szélsőbal akkori programjával (Zaj a szélső baloldalon.) A másik, azt mondja a képviselő ur, hogy az én szárnyaim alatt tanulta ezeket az elveket s azt a modort, a mit követ. Hogy az elveket mennyire tanulta meg szárnyaim alatt, mutatja az, hogy mikor még ott (a tuloldalra mutat) álltunk ama szárnyak alól elmenekültünk.

Ugron Gábor: Nem!
Tisza Kálmán miniszterelnök: A képviselő ur rossz néven veszi, hogy én azt mondtam, hogy ama tan ro-zra, konfliktusra vezet. (Közbeszólások a szélsőbaloldalon: Korona és nemzet közt!) Korona és nemzet közt konfliktusra igenis. De ő most sem éri be nézeseim bántásával, hanem szádeklataimat támadja meg, azokat gyanúsítja és mondja, hogy én denuncialni akarok le és felfelé. Már t. ház, én soha sem hallottam meg a képviselői egyenjogúságot úgy értelmezteni, hogy az egyiknek szabad legyen nemcsak nézeteket megtagadni, de gyanúsítani is, és a másiknak pedig ne legyen szabad a nézetekre sem elmondani véleményét. (Élénk helyeslés a jöbbséggel.) Nem tudom hol van ez megírva és mit vétettek az által akár a nemzetnek, akár ha tetszett szóba hozni, a koronának, ha azt mondom, hogy bizonyos tanokat helyteleníték, mert azok az én nézetem szerint oda fognak vezetni.

Lits Gyula: A miniszterelnök nézete szerint! (Halljuk! jöbbséggel.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: Igen, az én

nézetem szerint. És furcsa volna, és mi értelme volna akkor a küzdelemnek pártúzetek között, ha egyik résznek s a b a d s á g a b a n van, annak a miniszterelnöknek, aki parlamentáris fogalmak szerint rendezes, egy pártnak elén kell, hogy álljon, meg az sem volna szabadságában, hogy elmondja, hogy valamely nézetet miért nem tart jónak és mért tart veszélyesnek. (Zaj a szélső baloldalon.)

Engedelmet kérek, teljesen jogom van megmondani, nem is retírálok, megmondtam a ház kebleiben sokszor, megfogom mondani, ha alkalmat lesz rá mindíg, bár nem szeretem az alkalmat hajánál fogva ide vonzólva, beszélni. (Zajos helyeslés a jöbbséggel.) És azt mondja a képviselő ur, hogy ebben a korona háta mögé bujást lát. Már vagy van igazam, vagy nincs. Ha nincs igazam, kompromittálom magamat a korona előtt, de nem hogy én a korona háta mögé bujajm. En mondtam, mint saját meggyőződ semet, ismétlem, felelek érte, de a denunciaciónak inszrucióját visszautasítom és a korona bevonása ellen tiltakozom. (Hosszantartó zajos helyeslés és eljenzés a jöbbséggel.)

Országgyűlés. A képviselőház febr. 21-én tartott ülésén a főrendiházi törvényjavaslata vonatkozó általános vitái befejeztek. Ábrányi Kornél fényes dialektikával fejtegette, hogy a törvényjavaslat nem felel meg az 1848-iki intézmények szellemének. Az 1848-iki törvények számos garancziái közül — ugymond — a melyek fennmaradtak, a közszerabszadság biztosítása, némelyek már csak üres keretek gyanánt állanak fenn. A szabad gyülekezési jog régen rendszabályozva van, az esküdtzszeki intézmény ellen napról napra nő kormánykörökben az ellenszenv és foly az igazgat., a sajtószabadság évek óta fenyegetettik. Folyvást ismétlődik a farkas és bárányról szóló mese. És ha a t. kormány mulasztásai bajokat szűnnek, ha a kormány politikája melyebb resensust kelt, ezeket a kormány és sajtója rendezes a társadalmat teszi felelőssé és védelem címe alatt újabb rest ut a közszerabszadságon. Oda juttottunk, hogy a 48-iki intézmények egy részzeit ma már megvédelmezni sokkal nehezebb, mint volt 48-ban megalkotni azoknak összeget. A törvényjavaslat betérteszése nem idősezt, s a javaslat elfogadása esetén sokkal többet veszítenének, mint a mennyit nyerhetnénk. Érdekesen beszélt a Tisza Kálmán politikájáról, s a baloldal élénk helyeslései közt mutatta ki a politika következetlenségét. Ezután következtek a zárbeszédék Elsőnek L. a. g. Lajos eladó mondta el öt negyedórát tartó zárbeszédét, foglalozva az ellenzék részéről a javaslat ellen felhozott érvekkel. polemizált Irányival, Apponyival és Szilágyival az ellenzék határozati javaslatokkal szemben védelembe a törvényjavaslatot. Ezután Irányi Dániel adta elő zárbeszédét, mely minden tekintetben kitűnően sikerült szónoki mű Nagy hatással, a baloldal folyton megújuló zajos helyeslései közt reflektált Andrassy Manó gr. minapi felszólalására s nagy sikerrel polemizált az eladóval, a miniszterelnökkel, de főképp Jókai-val, majd Hegedus Sándorral. A szélsőbaloldal zajos eljenzéssel fogadta Irányi szép beszédét. A kérvények letárgyalása után következett Ugron Gábor interpellációja a miniszterelnökhöz, ennek a főrendiházban a függetlenségi és negyvennyolcas párt politikai elveiről tett nyilatkozata tárgyában. (L. fenebb.) A haz tudomásul vette a miniszterelnök választát, melyet egyebiránt Ugron is tudomásul vett, de azzal a megjegyzéssel, hogy azt meg h á t r á l á s n a k veszi. Hétfői tárgy: Szilágyi Dezső és Onody Geza tartják meg zárbeszédeit.

Visszapillantás.

(K.) Néhai gróf Lónyay Menyhértnek nem rég e lapban is napvilágot látott levele nek alkalmából azon kérdés merül fel, hogy hát a kormányra lépett Tisza Kálmán politikai pályájára vonatkozó jóslatainak, most tiz év múlva a hát melyik része teljesült? Bal-sejtelmekinek melyiket találta bekövetkezettnek Lónyay-Cassandra, a legfelsőbb helyre irat, bár oda el nem jutott emlék iratában? Nem tévedünk ha azt mondjuk, hogy egy sem az abban jelzettek közül, mert Tisza K. tultette magát az osztrák állam minden eddigi vezérferfián! Csak is Jókai Mór az, ki még Tiszát is meghaladja az ő egy t á g a b b - h a z a iránt való lángolásában! Hogy pedig ezen állításunkait be is igazoljuk, vissza kell térnünk az emlékiratra. Ezt olvassák ugyanis.

„Valjón mi indíthatta Tisza urat arra, hogy eddigi ellenzéki állását elhagyva, a közjogi alapra lépjen? Talán hogy partvezéri elveinek megnyerte az uralkodót? Vagy pedig ösztintén ráállott a 67-ki kiegyezési alapra? A boldogult államférfi tehát nem találta fején a szeget, mert Tisza Kálmán osztrákabb valamennyi eddigi osztrák államférfinál, Tuguth-

tól le egész Barlg és Schmechiing! pedig hangosan igazolja más helyen maga az emlékirat is, a midőn azt mondja, hogy a király „csak is próbakönek tekintette a kiegyezés első tíz esztendei korszakát és hogy maga a király is oda nyilatkozott, miszerint a tiz év tapasztalatai fogja megadni a kulcsot egy magyar önálló bank mimódoni megalkotásához! Mert az ország pénzügyi helyzete mindaddig nem indult javulásnak, míg az ipar fejlődésre nézve élet kérdéssé vált önálló magyar bank megteremtéséig, mert mindaddig a mig hitelviszonyok merve és alakulása egy ország határára kivül eső s az ország érdekeivel magát azonosítaninem képes pénz intézetelektől függ — mindaddig hibáa várjuk a magyar ipar eskereskedelem emelkedését.”

Hát ez elég világos, és így — gyöngéden szölvá — nem áll egészen az sem, a mit Tisza Kálmán 1878-ban mondott, hogy az önálló magyar bank felállítását legfelsőbb helyen akadályozták volna! Hogy azt Bécsbe nem jó szemmel nézték, annyi való lehet. De hát mindent oda adjunk már Bécsnek a mit ott sajnálnak Magyarországtól? Hiszen Magyarország nekül Bécs már régen, meg e század elején provinciális város selyedtett volna, a Római császári címmel együtt — melynek ma már csak a fekete sárga színe van meg meg a két birodalomban élő nemzet boszantására.

Ezek szerint csak is magán, Tisza Kálmánou mult az, hogy 1878-ba az önálló magyar bank létre nem jöhet e ebből kifolyólag az ő vetkes mulasztása oka annak is, hogy az ország pénzügyei nem javulhattak és hogy annak ipara és kereskedelme sem emelkedhetett fel az idők által megkövetelt színvonalra! És uram fia! Ó képes magát jó hazafinak tartani és egyuttal oly kormányra termet férfinak képzélni, ki után más már nem is jöhet csak is a vizóción. Bizony nevétség elbizakodása ez tőle, és gondolkozni nem szerető, vagy meg inkább nem merő pártjától!

Hogy mennyire tuiment már Tisza az engedelmesség határáin, azt fényesen igazolja gr. Apponyi Albertnek a főrendiház reformjavaslat tárgyalásánál elmondott beszéde, mert Apponyit, ha bár tradíció az ő konzervatív soraiba utalják most, hogy hazájának őt jogait rovaton látja, e felett való kétségbeesése megterti és más tradíciókhoz utalja.

Nem ugy Tisza Kálmán, a ki előtt csak a hatalom eszméje lebeg, habár hazájának feláldozásával is. Bizony már egyszer észre is térhetnének szon képviselők, kik vakon követik Tiszát, mert a numerikus többség nagyon könnyű szokott lenni, mikor a mérleg másik felére helyezik az eszme és az elv súlyát! Hallják meg végre valahára, a mit a 67-es kiegyezés egyik létrehozója, tevékeny munkása Lónyay Menyhért mintegy siri honából hangoztat! Mert hiszen ő is a lét, vagy nem lét kérdésének ősmerte el az önálló magyar jegybank — eskülvőn v a m t e r u l e t m e g t e r e m t e s é t! Pedig Lónyay is kormányparti ember volt — igaz hogy a mellett még h a z a f i i s!

A korrupció.

(r. o.) A szombati esküdtzszeki tárgyalásról hozott igen bő tudósításunk végén jeleztük hogy az esküdtzszék verdiktje a sajtó helyes irányának s az által követendő irmodor szempontjából tökéletesen kielégítő és e tekintetben egészen igazságos eredményt képezett. Mert az esküdtzék előtt csakugyan azon szempont lejeghetett, hogy a sajtó nem való arra, hogy izgatott lelkületű egyének, még azon esetben is, ha igazságot érzik, ellenfeleiket legazemberezzék és leszarazzák, a helyett hogy tárgyilagossággal, komoly érvekkel adnak elő ügyüket, ha már egyszer a nyilvánosság terére lépnek. Hatottak az esküdtzszékre a vád képviselőiben alkalmazott fényes érvelés és erős logika által támogatott bírálat. Mellesleg mondva, a vád beszedéről oly laza kivonatot, a minő a helyi lapokban jelent meg, hozni nem kívántunk s az előlegesen nem tettéven papirosra, utólag sem közölhetjük.

De — megvalljuk — hogy közlésetől (más okból) örömet állunk el. Ezen ok pedig nem egyéb, mint hogy vádlott, kit nyilteiri közleményének hangja és kifejezései következtében nem várhatott egyebet, mint megtorlást, más tekintetben most már inkább részvétet érdemel, mint lesújtó kritikát. Hiszen

Szabó aljegyző.

Szopó János aljárásbíró egyet bebonyított... azt tudniillik, hogy a mai világban hozzá hasonlónai vannak...

Nem akarunk a h-böszörményi csendélet azon részleteivel foglalkozni, amelyek szombaton történtek fel előttünk...

Szopó János aljárásbíró volt. Sohasem vettét egyebet, minthogy valódi vagy képzelet, ezáltal nem kutatjuk milyen visszaélések ellen kisért...

Es — felfüggesztett, még pedig — a mint ő állította — kihallgatás nélkül. Két hónap óta él ilyen kisért állapotban...

Ha ez így áll, akkor Szopó János csakugyan áldozat, áldozata a korrupciónak, melynek mérlege nem a méltányosság és a mely szerint itél a gyöngébb felett...

Szomorú képe ez társadalmunknak a szomorú világot vet ezen eset is azon rendszerre, a mely igazságszolgáltatásunk vezetésében nyilvánul.

Költészetünk hazafias irányáról.

(A debreceni felolvasás kör mult este történti estélyen felolvasta Bechner Frigyes realtanodai tanár.) ... Ismeretes dolog, hogy a mohácsi vészig költészetünk csak kevés, leginkább töredékben vagy emiattesben fennmaradt népies tárgyat tud felmutatni...

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

A költő felesége.

Szász Károly beszéde Arany Jánosról fölött. »Ha a nap lemegy — bár felhők közt, megtört sugarakkal hanyatlik alá, s fénye és melege kisebb már, mint delelőjén vala...«

Istenével szemben Egy arcot mutat, mikor kél s lemegy, lecsüggeszti fejét s előbb nyílt arcza redőibe borul s lassan hervad az egész éj alatt.

Talán soha sem volt egy pár ember, kiből a férj és nő egyesülésének eszménye oly tökéletesen megvalósult volna, mint bennük.

Margit dicsérete, vagy legalább a hazafiai erés egy-egy hangja lopózik be a vallások gondolatok közé, mint p. o. Sz. Máriáról szóló énekekben:

Angyaloknak nagyságos asszonya... Halottaknak megszabadítója, Törököknek meggyomorítója...

Jellemző, hogy az első históriás ének Pannónia megvételéről szól: »Emlékezzünk régiekről, az Scythából kijöttékről...«

A mohácsi vész után bekövetkezett zavarok, a nemzet sanyaru sorsa, a politikai és egyházi kettészakadás ismét komor, busongó, kesergő hangulatot adtak költészetünknek...

A XVIII-ik században hanyatlak a nemzet önérzete. A vallások és politikai szabadságharcokban kifáradva! mely dermedtség lepi meg a nemzet közep osztályát...

Az elmaradás ezerte s ebből kifolyólag a haladás utáni vágy hozta létre, a század második felében a magyar testőrség kebelében a francia költészetet utánzó iskolát...

A francia forradalom és a császárság harcainak a mily nyomasztók voltak nemzetünkre anyagi tekintetben, ép oly hatástalanok voltak a szabad eszmék elterjesztését illetőleg.

Óndózat fensége abban áll, hogy az áldozat nem bír öntudatával áldozatának s nem érzi annak nagyságát. Aranyé valója annyira felolvasd férjében, hogy önmagáról alig volt tudata...

Kis kacsódi' összetéve szépen, Imádkozál, édes gyermekem. S a szalonai jegyzői lakban s a körösi kisdud hazban rend, tisztaság, csü uralkodott s a családja fentartásáért dolgozó költőt a nő gondosság által teremtett jóiét vette körül...

A köztársasági eszmék Európa majd minden államában szellemi forrongást idéztek elő, nálunk pedig még a lelkes Csokonai is megbotránkozik a forradalom rémítetein.

A költészet terén is hasonló irányt látunk. A költők elnyomott és elmaradt nemzetünk tespedését látva, a multban keresnek vigasztalást, tárgyakat a régi dicsőség vítezi fénykorából kezdik meríteni...

Negyven év előtt.

Geliéri Mórnek mar méltott jeles szakmunkája után közöljük az 1842 1843 és 1846-ban tartott pesti iparműkiállítások alkalmával aranyérmét nyert kiállítók névsorát:

- 1. Kiesling Testvérek, vegytani ásvány festék gyár, Pozsony. 2. Munkácsi uradalom vasgyára. 3. Hoffmann és fia, selyemgyárosok. 4. Stearingyártó részvénytársaság, Pest. 5. Báró Vay Miklós sajtómozgató, Debreczen.

- 1. A selmeci kamaragrófi hivatal. 2. Perger testvérek hinyovai és szalánzi üveggyára. 3. Halero J. A. pesti selemzővet-gyára, Pest. 4. Hoffmann és fia selyemgyártó tulajdonosok, Pest. 5. Stearingyártó részvénytársaság Pest. 6. Herczeg Szász-Coburg Gotha pohorellai vasgyára. 7. Csepini cukorgyár. Bizonyítvány arany érdempénzről: Kiesling testvérek ásvány-fe tékgyára, Pozsony. Munkácsi vasöntvény- és tímoggyár.

- 1. A k. kincstár rézhámora Besztercebányán. 2. Gr. Andrassy György vasöntvénygyára, Darnó. 3. A József-hengere alum gépgyára Pesten. 4. Nusz Antal erősz (gépész), Pesten. 5. Czukorfinomítógyár, Pesten. 6. Köiber testvérek, Pesten. 7. Miesbach Alajos, Pesten. 8. Felsőmagyarországi Bányapolgárság, Iglón. 9. Hoffmann és Maderspach vasönt- és seretgyára, Ruszkabányán. 10. Posztógyár, Gács. 11. Peiz Ferenc selyemgyára, Pancsova.

Ki nyert Debreczenben?

(A »Kincsem« sorsjegyek húzása f. h. 19-én és 20-án.) A Kincsem sorsjegyek húzása tegnapelőtt este 6 órakor kezdődött meg a Hungaria szálloda első emeleti dísztermében, mely egészen megtelt érdeklődő közönséggel...

- 12. Smith és Meyner papirgyára, Fiume. 13. Zahn György üveggyáros, Nógrádban. 14. Fischer Mórncz porcellángyára, Herendben. Nagy aranyérméről bizonyított: 15. Valero Antal selyemgyáros Pest. 16. Perger testvérek, üveggyárnokok Pesten. 17. A pesti stearingyár. 18. Herczeg Szász-Coburg-Gotha Ferd. pohorellai vasgyára. 19. Hoffmann és fia selyemgyára, Eszék. 20. Báró Vay Miklós sajtómozgató, Debreczen.

- 21. Munkácsi tímoggyár. Kis arany érdempénzt nyertek: 1. Knutzen Henrik gépész, Pesten. 2. Vidats István gazd. gépész, Pesten. 3. Kirner József fegyverműves, Pesten. 4. Schwab Vilmos, a Tellurium készítője, Pesten. 5. Gróf Zay Károly posztógyára, Zay-Ugróczon. 6. Zsigmond Károly szőnyeggyára, Budán. 7. Hondl és Lobmayer üveggyárnokok, Zwechewón. 8. Pecz Vilmos vegyszergyárnok, Pesten. 9. A nagyszabasi stearin- és vegyszergyár. 10. Szólius Károly dárdany-koha és rézhámora, Rosenbergen. 11. Kölle J. és Jung K. mézgamgyárak, Pesten.

- 12. Erdős Mózes, a tüzeléses födelelés föltáloja Pesten. 13. Pachl Károly zongorász Pesten. 14. Schmed Károly zongorász, Pozsonyban. 15. Ifj. Szabó József asztalos, Budán. 16. Ifj. Rupprecht János, czukorfinomítógyárnok, Sopronban. 17. Goznovitzer Vilmos sodronygyára, Gölniczbánya. 18. Liesbisch Lőrincz és fia, arany- és ezüst sodronygyárnok, Pozsonyban. 19. A kassai bőrf. gyár. 20. Bruder Rudolf selyemgyárnok, Pozsonyban. 21. Lorenz Alajos, nyers selyemgyárnok, Fehértemplom. 22. Radulovits testvérek, nyers selyemgyárnokok, Fehértemplom. 23. Herczeg Eva, nyers selyemgyárnok, Versecz. 24. H. Bretzenheim Ferdinánd porcellángyára, Telkibánya. 25. Hugi és König stearingyára, Temesvár. 26. Géppapirgyár, Hermanecz. 27. Pecsétviasz- és cizinóberggyár, Pozsony. 28. Fischer és Schönhauer, porcellángyárnokok, Pozsonyban.

- 1. A k. kincstár rézhámora Besztercebányán. 2. Gr. Andrassy György vasöntvénygyára, Darnó. 3. A József-hengere alum gépgyára Pesten. 4. Nusz Antal erősz (gépész), Pesten. 5. Czukorfinomítógyár, Pesten. 6. Köiber testvérek, Pesten. 7. Miesbach Alajos, Pesten. 8. Felsőmagyarországi Bányapolgárság, Iglón. 9. Hoffmann és Maderspach vasönt- és seretgyára, Ruszkabányán. 10. Posztógyár, Gács. 11. Peiz Ferenc selyemgyára, Pancsova.

többé, csak egy hosszú soványas után. Fia, menyé, unokája a szeretet gondjaival, a tisztelt gyöngédségével vették körül, enyhíteni testü szerződésait, mert lelki soványasát úgy sem orvosolhatták; ő csak fájdalmasan nézett rájuk, tudva, hogy nem sokára itt hagyja őket, de lelki zsemével, átszellemelten nevelt abba a sötétsebbe, a hol az ő csillagjag ragyogtak, s intettek neki: Jövel!

Követte őket — s mi nem zugolódtunk, hogy oly hamar követte, bár szerettük őt: vagy éppen azért, mert szerettük, s inkább kelle kívánnunk, hogy ott boldog legyen, mint hogy itt szenvedjen. Sőt inkább hálát adunk Istennek, hogy miután átment közöttünk s példát mutatott nekünk a női erények mindenikére: a szeretetre; a gyöngédségre, a türelemre, gondosságra, a munkásságra a hűségre — és a legnagyobbra valamennyi közt: az odaadó teljes önfeláldozásra — s miután képét gyermekei s unokája szívében örökké fenyvesen hagyta — végre elvete jutalmát, a miért egész életében küzdött, a miért élt: hogy egészen és örökké egyesülhessen azzal, a kit itt szeretett, a kit ott is — örökre szeret! Oh, az igazi szeretetnek milyen nagy az állása! Oh mint kárpótl azokért a sebekért, melyeket maga út, azokért a megpróbáltatásokért, a melyeket magával hoz, azokért az áldozatokért, a melyeket követelt! Áldás az együttléttel — mit monddok? — az egygyé letel, abban a hazában, a melyről írva van, hogy ott nem esznek, sem isznak, sem feleléget nem vesznek és házasságra nem adatnak (Máté XXII. 30.) — a hol a testnek nincsenek többé szükségei, sem vágyai, de annál tejjesebb a lelkek élete.

Ok már ott vannak mind a hárman; s Aranyé nem el többé, mint özevgy, talpig gyászban; fehérbé öltözött, a lelkek ama tiszta fehér ruhájába, a melyet a föld pora nem érint, melyre sem a bűn egy foltot, sem a bánat egy könyvet nem ejt többé. Kövessük őt oda tekintetünkkel — s ne engedjük bezárulni utána az eget, mig a mi áldásaink és imáink oda nem érnek vele Isten trónjához.

- sorozatszámok: 3790 3983 1. 4228 2955 95 497 3678 2047 1506 4108 1618 2969 3993 4996 4702 3721 3161 1515 1922 824 4229 2736 4376 109 3637 2740 2058 2687 4 15 1827 1156 3927 3320 4442 3113 1807 2393 1783 410 4 4945 2974 3559 3446 1304 4459 2295 911 1194 915 989 4858 4217 3062 490 4963 1861 Ezután az 5 frtnal magasabb zattak ki: 500 frtot nyert: 1 frtot nyert: 3905 s. 58 sz. tek: 2973 sorozat, 11 szám 202 s. 84 sz., 577 s. 91 sz., 20 frtot nyertek: 4707 s. 2 sz., 3537 s. 22 szám, 2784 frtot nyertek: 3586 s. 92 s. 3034 s. 13 sz., 850 s. 96 sz. 3332 s. 69 sz., 3591 s. 78 sz. 3297 s. 17 sz., 2116 s. 93 sz. 3361 s. 92 sz., 4692 s. 44 sz. 3974 s. 85 sz., 4307 s. 85 sz. 2922 s. 17 sz., 910 s. 35 sz. 3130 s. 17 sz., 82 s. 81 sz. 465 s. 49 sz., 2102 s. 24 sz. 1650 s. 54 sz., 3747 s. 8 sz. 3019 s. 95 sz., 2587 s. 35 sz. 3935 s. 47 sz., 3893 s. 95 sz. 4005 s. 43 sz., 4984 s. 72 sz. 59 s. 19 sz., 4923 s. 82 s. 3190 s. 82 sz., 1274 sor. sz., 1491 s. 64 sz., 4721 s. 49 sz., 613 s. 5 sz., 3047 35 sz., 2808 s. 42 sz., 777 74, 2697 s. 5 sz., 1639 s. sz., 1728 s.-91 sz., 3325 s. sz., 492 s. 6 sz., 96 s. 87 s. 298 s. 18 2991, s. 33 sz. A meny tehat, amely pénteken emített 500 frtos.

A »Kincsem sorsjáték« delelőtt folytattott. Kihuzta nyeremény, még pedig a 30 frtot nyerte sorozatszám 3775, a 3000 frtot sorsz. 1060 frtot nyertek sorsz. sorsz. 3796, ny. sz. 58. 500 sz. 2861, ny. sz. 48; sor sz. 250 frtot nyert sor sz. 461 forintot sor. sz. 3106, ny. nyertek: sor sz. 4018, ny. ny. sz. 18; s. sz. 329, ny. ny. sz. 83; s. sz. 4811, ny. ny. sz. 89; 50 forintot ny. ny. sz. 54; sor sz. 765, ny. ny. sz. 70; s. sz. 4889, ny. 3611, ny. sz. 3; s. sz. 2736 2354, ny. sz. 76; sor szám s. sz. 2944, ny. sz. 49; s. sz. s. sz. 1001, ny. sz. 71; s. sz. 1613, ny. sz. 50. 20 frtot ny. ny. sz. 10; s. sz. 1185, ny. ny. sz. 78; s. sz. 2542, ny. ny. sz. 40; s. sz. 1099, ny. ny. sz. 95; s. sz. 4765, ny. ny. sz. 38; s. sz. 1821, ny. ny. sz. 38; s. sz. 3577, ny. ny. sz. 93; s. sz. 4529, ny. ny. sz. 49; s. sz. 1785, ny. ny. sz. 86; s. sz. 2594, ny. ny. sz. 100; s. sz. 1494, ny. ny. sz. 66; s. sz. 646, ny. ny. sz. 83; s. sz. 274, ny. ny. sz. 58; s. sz. 1266, ny. ny. sz. 68; s. sz. 239, ny. ny. sz. 75; s. sz. 3549, ny. ny. sz. 27; s. sz. 4917, ny. ny. sz. 93; s. sz. 2766, ny. ny. sz. 75; s. sz. 3288, ny. ny. sz. 78; s. sz. 1, ny. sz.

Helyi hí.

* A földmiveseknek neve így adja az utasítás Vergil: »Zsenge tavasz jöttén ha az 68 lány zenékről a föld durva Mar az okor kezden nekem...« Debreczenben a szerény kis virágoska, a haju földike (Bulbo deti. Vörös hólyaszínű kásával rögtön kibukik s fele az erdei száraz avarral enyészettel. — A nép egy kikericscel (Colchicum) (Aemone) holott azoktól nősen megjelenés idejét. E kis lilontele huzatoklan jökor megjelen 21-én, holott a lehegy tujuk, hogy a fentebbi ventetett meg bennükben márczus 7-én, 1884-ben márczus 2-án, de a hóvirág (G. zike (Leucojum), éppen Debreczen környékére az jelenésével hirdeti a szerénzát meg Gergely Tiburtius boldondozhatna u. m. Pongrácz, Szervác a gyulót Orbán deret tartós kemény tél fogát kiverte, s mint fogveszt hat, de nem szakgathat.

Table with columns for names and numbers, likely a list of names and their corresponding values or dates.

szízió tekintélyére emelkedett Sibylla könyvének lehetne hinni, a tavasz igen jól tüni ki, mert ez így szól a jelen évrre:

Ver erit optatum, blandum tepentibus auris. A tavasz óhajtott, nyájas leszen, enyhe szelekkel. Mi pedig óhajtsuk egy szívvel, lélekkel: Hozzan az isten Boldog időket D óga hazánkra!

Nagy Pál.

A debreczeni ipar és kereskedés bankja tegnap délelőtt a részvényesek szép érdeklődése mellett, a városban nagy tömegben volt az igazgató elnöksége által tartott gyűlésén a számadásokról beszámoló, a felmentvény egyhangúlag megszavazta, s elhatározta, hogy a hat fontos szelvényeket mátil kezdve beváltja. A gyűlés aug 10 percig tartott.

A szymphoniai hangversenyéről, mely tegnap szokatlan sikerrel, nagy közönség előtt folyt le, holnap hozunk tudósítást.

A tüdőoltó-egylet „murija” szombat este folyt le a Sputzer-féle sátorban. Mintegy 400-an jelentek meg az óriási helyiségben. Ez alkalommal 6 évi fardhatlan tüdőoltó működéséért Boczkó Sámuel főparancsnok, Richey Károly szakasz-parancsnok, Bánóczy Lajos, Kovács Károly, Vetéssy Béla diszokmányokkal lettek kiutaltva. A 2500-ik tüdőoltó éjszaka megünneplése is volt egyúttal ez a kedélyes „muri”, melynek rendezői: Dézsi Lajos, Vetéssy Béla, Schaitl Márton, Publigh Ernő és Bánóczy Lajos urak voltak. A rendező bizottság győnyörű jelvényeit Varga Juliska és Skvir Roza k. a készítettek. A vendégek közt ott láttuk Szepessy Gusztáv, Vetéssy Lajos, Tordai Gábor, Meszáros Kalmán alkalmi és Kiss Gábor stb. urakat. A mulatságnak természetesen reggel lett vége.

A h-börszörnyit 48-as körnek a múlt 1884-dik évben 401 forint 83 krajczár volt a bevétel, kiadása pedig 390 forint 69 krajczár. Pénztárványul 11 frt 14 kr. A pénztárvizsgálás a múlt vasárnap történt meg s a kiküldött vizsgálatok: Káthi Imre, Barko István és Szolnoki Péter urak mindent rendben találtak. A kiadások tetelről teteire számlálással és nyugtákkal voltak igazolva. Láda János pénztáros urnak a további felelősség terhe alól a felmentvény — mint a múlt évben, úgy most is — megadatott. A kör helyisége a város legszébb részén, a legnagyobb forgalom központján, a piac közepén van. A tagok közt szép rend és példás egyetértés uralkodik.

A debreczeni jótékony egylet tegnap, vasárnap választmányi gyűlést tartott a városban a nagyteremben. Jegyző indítványára bizottság nevezetett ki az alapszabályok német nyelvű pontjainak a jelen helyzet igényeihez módosított alakítására. Sok szöveget fölvette a segélyezésre, kik közül fölémlítésre méltó Pávay Józsefnek, azon szegénynek családja, kinek nyomonragat a lapok is mennyiszert emlegetik. A korábban előkelt már utalványozott összeg mellé februártól hat hónapra havi 3 frt utalványozottat ki a családját, melyet az illető gondozó választmányi tag belátása szerinti részletekben fog átadni. Főlkéretik az egyleti orvos a család gyógyítására s egy szüléssé megbizatik az asszony gondoskodásával, kinek közelebbi szülessé idejére megrendkívüli 5 frt utalványozottat. A nő egylet tehát itt is megtette a maga hivatási nemese kötelességét.

A debreczeni fülvesztő kör 15 ik estélyét legközelebb csütörtökön tartja, a mikor is először Fejes István sátorlaj-új helyi evref. lelkész ur „Vas Pista” cz. kőből elbeszéléseiből a 2 ik ének „A toborzás” fog felolvastatni; majd Hegedűs Sándor főiskolai háznagy ur olvassa „Egy kis mozai kékép” című művét. Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

Színházi hírek. Gerőfi Andor, jelenleg Szathmarban működő igazgató, szintén megjelent Debreczenben, miután — színházunk elnyerése végett pályázni o hajtván — a viszonyok kiösmérését tartotta szükségesnek. Részünkről egyelőre senki mellett sem történélándság, hanem — a jelentkező igazgató uraknak egyszerűen bemutatására szorítkozunk. Gerőfi ur e yáron B. Fűreden és Pozsonyban fog működni s így már is szép társulatról kellett gondoskodnia; tényleg hozzá szerződtek már természetesen Gerőfiné a népszínház egykori kedvelt énekesnéje, Balogh Árpád, jelenleg a várszínház tenorisztája Széles drámai színész, Veres László, ki jelenleg a vidék egyik legjobb jellem-színésze. Csizsér Kálmán lyrail szerelmes, Kendi Gusztáv, Sz. Németh József és Dobocsi Sándor a komikusok, Kántor Gizella (a színtanoda vezétt növendéke) a Hegedűs-pár (Kolozsvárról), Fehérvári Ottó bonviván és még többen. Ha színházunkat elnyernek, szerződésnek mindazokat, kik Debreczenbe szerződésnek bármely igazgatóval; ilyenek a Ditrői pár, Egri Kálmán, Bokodi Antal, Liptai Laura, Locsarekné és még többen. Mindenesetre nagy gondot fog adni, hogy azt a követ (vagyis a famozus szerződést) a melyet egy B... a kutba ejtett, a sok okos ember kihuzhassa. — Krecsányi asszony jutalomjátékára tegnapelőtt nyílt asszony jelezttük) egy új francia énekes hóhózát: „A papa felesége” került színrre szép ház mellett, de igen csekély sikerrel. Talán jobban mulattunk volna, ha szerepek kiosztása nem lett volna jóformán bosszantó. Pálffy György oly betegen, hogy hangját hallani sem lehetett, játszott az a szerepet, a melyen az egész cselekmény meg-

fordul, úgy hogy szinte részvételt voltunk pályája iránt, mely őt hasonló kísérletekre kényseritheti. A jutalmazott, kit tapssal a két szép bokrétaival fogadták. Krecsányi nyílt asszony játszott a papa naiv feleségeként; szintén várjuk már, hogy a buzgó színész legközelebb a kis Krecsányi Veronka szerepkörébe is vállalkozik. Ugyanezkor Kékemeszei Vilma — a naiv színész — kénytelen volt egy tüzes divatúny szerepével túsára kelni. Igen jók voltak komikus alakításokkal Borand Gyula. Németh József és Szabó Antal. Volt két chaussonette is, a melyekért Krecsányiné megtapsolták. — Krecsányi igazgató ma Aradra utazott, a színházi szerződés megkötésének ügyében. — „Bukof”, a népszínházban nagy sikerrel adott történelmi látványosság rövid idő múlva színrre kerül nálunk is. — Márcz. 15-én „Bánk bán” tadják színházunkban, a felvonás-közökben alkalmi képlettekkel. — Tegnap a „Huszársány” került színpadunkra. Kiss Mihály enekel, Orley Flóra (Marscs) szép dalai s a jól sikerült toborzó-tánc Erdmelenek emittest, melynek betanításáért Borand Gyulát hívták is. Közönség közepes számmal.

A falragaszok épségben tartására valami keves gondot fordít a rendőrség. Panaszt kapunk az iránt, hogy a falragaszokat, melyeket a hirdető közönség és kivalt a kereskedők ellatnak bélyeggel és drága pénzben megcsináltatnak, könnyelmű emberek meg a város házáról is letéplik. Ilyenformán a közönség már nem is örömet folyamodik a falragaszok utján való hirdetéshez. Kerjük a rendőrséget, juttassa eszébe az ily kártekonny embernek, hogy a falragaszok letéplésének büntetése 2 forinttól 50 forintig terjedhető bírság, vagy pedig ennek megfelelő düttyi.

Salon. Gerzon Odón örnagy urnál tegnap fényes estély tartott. Jelen voltak az alkalmossal gr. Bethlen Mikó Roza, özv. Matschekné, br. Bornemisza leányával és br. Huszár Lónával, Szegény Jánosné, oldalán a szép Maros Iónával, V. Szabó Jánosné leányával, Mariskával, Csiffy Kata, Pechy Margit tal és kik a társaság fűszeret szolgáltattak nyájas és előzékeny modorukal; a háziasszony kedves leányával Katával. A tánc igen élénk folyt s igen kedves meglepetést képezett az, hogy a jelen volt kisasszonyok (fehér főkötőkben és kötényekben szolgáltak ki a vendégeket. — Holnapután Bethlen Mikó Roza grófnőnél működő előadással egybekötött estély tartatik.

Nyílt köszönet. A márcz. 15-én emelendő honvédeimékké felállítási költségeire Csókák József ur 5 frtot szíveskedett adományozni, miért fogadjuk legmelegebb köszönettel. Tisztelettel, Debreczen, 1885. febr. 23. Boros Sándor.

Hej csak jó az, hogy Pap Laccit elvitte a manó! B: Jó ám, csak hogy ma g a g a g a t hozta a helyére! A: Nincs lakasom édes komám! felmondtaünköstre! B: Nem baj sz! ajánlok én a komámnak biztos lakást! A: Hogy-hogy? B: Hát csak úgy, hogy a z e m b e r e z z e n le engemet valami újság nyílt-terében, én aztán beperlöm és az esküdtszék rögtön gondoskodik b iz t o s szállásról!

Szívtelen anya. Gerőczy Juliánna debreczeni illetőségű cseled törvénytelen gyermeke itt hagyásával megszökött. Az l. ker. kapitányság körözte!

Tolvajok ellon. Közelebb emittettük, hogy a guil faraktárból a városba fát szállító szekereket meglopják a kúlvárosi tolvajok. Ezek a gha garázdaalkodhatnak sokáig, mert a mezőrendőr kapitánysága ma csendlegényeket küldött a helyszínére, kik leshelyökből vigyáznak a tolvajokra.

Debreczen a kiállításra. A Debreczenből az orsz. kiállításra szállított kiállítás czikket, állatok stb. sulya előleges számítás szerint mintegy 500 mmássa leend s teljes 6 t kocsi fog igényelni. — Az új ötos fogat, mely az orsz. kiállításra fog felküldetni, már annyira megselezült, hogy ma már be is lehet őket fogni. Így a fogat betanítása a kiállítás megnyitására eszközölhető lesz.

Városi hírek. A gazd. bizottság a Hortobágyon letesítendő kőristáló felállításá ügyében gyűlést tart holnap. — Az utbizottság tegnap d. e. a mérnöki hivatalban tartott gyűlésében előirányozta az egyes utakra fordítandó költséget. Ez a közmunkavállalás pénztárból fedeztetik. — Városi földek. Debreczen város u. n. macsi folyó kaszálójában eddig dinnyetermelésre berbe kidott földjeinek területét megszüntette s azt saját céljaira fogja felhasználni.

Adakozás. Weisz Sámuel csomaközi kereskedő ur gymnasiumunk igazgatójánál számára 10 frtot volt szíves küldeni. Fogadjá nemeslelkű adakozásáért a szegénytanulóknak nevében köszönetemet. — Debreczen, febr. 23. Illés Gyula gym. hely. tanár.

Tombola. Figyelmeztetjük t. olvasóinkat azon gyönyörű kiállításra, mely Szepessy és Kerekes urak diszmu-áru üzletének kirakatában szemlelhető s mely kiállítás tárgyai azon diszmu és más készítmények, melyek a debreczeni kereskedő-testület által saját hazalajavára rendezendő tombola-estélyen, mint nyemteremlések szerepelni fognak. Sem dicserés sem ajánlás nem szükséges. A tárgyak nagy száma (összesen mintegy 150 nyemény.) azok értéke és választékosága is egy bizonyos mértékben mutatja a tárgyak értékét. A többiek között arra nézve, hogy a rendezőség felelhetlenné óhajtja tenni ez estélyt.

Közönltyulánítás. Pályó évi február 23-án az „Alföldi i t a k a r e k p é z t á r ” tekintetes igazgatóságától, a „debreczeni könyv-

nyomdászok segély-egylete” részére 10, azaz tíz. oszt. ért. frt segély-adományt vettem át; mely kegyes adományért egy a tekintetes igazgató-ág, mint szinte a nevezett pénzintézet minden rangu részvényese fogadják az egyet nevében legáltalább köszönetemet. F r i c s József egy. elnök.

Torna-egylet bálja. Igen kedélyes mulatságnak voltunk szemtanúi tegnap este a „Koronában”. Ezen mulatságról — nem akarva is — csak jót mondhatunk. Pezsgő jó kedv s a legkedélyesebb fesztelenség legjobban jellemzik e bált. A négyesek 30—32 pár táncoltak, a Magyarfi fiúk kitünő zenekara mellett. Meg kell emlékeznünk a táncrendről, mely egyszerűség dacára igen csinosan és izélesen készült. Kiváló elismerés illeti meg a rendező bizottságot, mely az ügyes táncbeosztás által a közönséget hajnal hasadáig jó kedven s együtt tartani sikerült. A befolyt tiszta jövedelem nem csekély összeggel fogja gyarapítani a derek torna-egylet pénztárát. A jelen volt hölgyközönség közül sikerült fejlegyeznünk: Kontz Berta, Ujfalussy Teréz, Hódylíka, Tóth Paulin, Csáky Mariska, Kiss Bella, Szécs Etelka, Otrókocsi Vég Róza, Szarvasi Erzsike, Máró Cornelia, Kálmán Ilona és Mariska, K. Tóth Paulin, Horváth Jolan, Kovacs Terez, Meszáros Paula, Balogh Etelka, Girincz Ilona, Magyarfi Anna, Szombati Erzsike, Balogh Ilonka, Füzesséry Piros, Czeglédi Mariska, Vég Emilia, Kulcsár Boriska, Györy Zsuzsa, Geresi Kálmáné, Kontz Lajosné, Lengyel Zsigmondné, Futó Mihályné, Fuzeseryné és Maróné. Az ez idei siker csak buzdítási fogja a derek tornászokat, hogy majd jövőre annyi erővel kitartó erélyel s példás egyetértésben újra oly minden tekintetben sikerült mulatságot rendezhessen. C.

Pénzhamisító segédjegyző. A nálunk is ösmert Hernátszi Vilmos volt segédjegyző ügyében, kinek büntéselekvényei egész láncolatot képeznek, t. e. tartotta meg a végvárnyalást a budapesti büntető törvényszék Papp József kir. törvényszéki bíró előkötete airt. A vadlítottak padján ülő, 26 éves, bajszatlan Hernátsziban senki sem jejténe a rovott multu kalandort, ki ritka furlangyalú sokaknak hiszekegyenséget szákmányolta ki. Nem kevesebb, mint nyolcz rendbeli büntéselekvényei van vállalva, melyek közt első helyen a pénzhamisítás és hamis bankjegyeknek forgalomba bocsátása állanak. A törvényszék hosszabb tanácskozás után, az ügyészi indítványhoz képest, büntösk mondta ki a vadlított és őt e miatt nyolcz évi fegy házra és 10 évi politikai jogvesztésre ítélte. A vadlított is, az ügyész is föllebezzett.

Hazánk s a külföld. — Rudolf trónörökös Jókai Mórhoz, a nagy költő hatvanadik születésnapja alkalmából Bécsben e hó 18-án keit sajátkezőleg, magyar nyelven írólt levelet intézett. — Godard, a hírneves légbajós, Párisban meghalt, 62 éves korában. Utjairól beszélve, könyveket tölthetne be. Mesés dolgokat mivel Godard, nem is számítva a Páris ostromának napjait, mikor a porosz ágyuk közt emelkedett ki gömbjével a bekerített városból.

Közgazdaság. — Budapesti sertiértés. Kőbánya febr. 20. — Az üzlet jelentése. Magyar urasági öreg nehéz 44.—45.— frtig, magyar urasági fiatal nehéz 46.—50.48. frtig, magy. uras. fiatal közeép 46.—47. frtig, magy. uras. fiatal könnyű 45.—46.— frtig, magyar szedett nehéz 43.—44.— frtig, magyar szedett közeép 45.—45.50 frtig, magy, szedett könnyű 46.—47.— frtig, romániai átmeneti bakonyi nehéz —.— frtig, rom. átmeneti eredeti nehéz —.— frtig, szerbiai átmeneti nehéz 44.—45.— frtig, szerb. átmeneti könnyű —.— frtig, hizó a vasutrol mázsálvá 30.—.— frtig, hizó 1 fél éves elősúlyban 49% —.— hizó két éves elősúlyban —.— frtig, makkos sertés elősúlyban, 46% levonással frtig. Az árak hízalalt sertiértésnél páronkint 45 kiló é. 1% os levonással métermázásaink érték. Romániai és szerbiai sertiértésnél, amelyek mint átmenetiek adatkak a l. vevőknek, páronkint 4 arany vám fejében megtérítettik.

Törvényeszek. — Kivégzés Budapesten. Lakatos Mihály csendőrtársát Tisza-Roffon boszubból agyonlötöte, ma hétfő reggeli fel 7 órára tüzetett ki Budapesten. — A szerencsétlen a honvéd hadbíró-ság kötel általi halálra ítélt s ezt az ítéletet a honvéd törvényeszek tegnap helyben hagytá. — Midőn az ítéletet előtte kihirdették, olyan remület szállotta meg, hogy a jultán rogyott őssze. Magához terve kérte a lelkész, hogy támogassa a vallás ígével, s imádkozzék vele lelki údvéért. Aztán levezettek cellájába, ahol utolsó óráit fogja töltöni. A kivégzés a honvéd lakatny a hátulsó udvarában a lesz. A honvéd hadparancsnokság már megkriste a budapesti kir. ügyészséget, hogy Kozarek hóhért rendelje a kivégzését. Lehető, hogy a szerencsétlen ember az utolsó órában kegvellmet kapott.

Színház. Ma, hétfőn, f. 23-án: „Traviata” opera. Holnapután: „Károház utján.” dráma másodszer.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

th és Meyner papirgyára, Fiume. György üvegyáros, Nográdban. scher Mörice porcellángyára, aranypénzről bizonyítványt: ero Antal selyemgyáros Pest. rger testvérek, üvegyárnokok pesti stearyngyár. rezeg Szász-Coburg-Gotha Ferd. gyára. uann és fia selyemgyára, Eszék. o Vay Miklós saíromgyára, Deb- akási timsógyár. any erdemépnzt nyertek: en Henrik pépész, Pesten. r István gazd. pépész, Pesten. r József legyverműves, Pesten. ab Vilmos, a Tellurium készítője, Z. y Károly posttőgyára, Zay- od Károly szőnyeggyára, Budán. es Lobmayer üvegyárnokok, Vilmos vegyszergyárnok, Pesten. szzebeni stearin- és vegyszergyár. sz Károly dardany kőna és réz- bergán. e J. és Jung K. mézgamügyárak, en Mózes, a tüzelénes födelezés en. Károly zongorász Pesten. med Károly zongorász, Po- zabó József asztalos, Budán. apprecht János, czukorflinomitó- nban. ovitzer Vilmos sodronygyára, sch Lőrincz és fia, arany- s yárnok; Pozsonyban. ssi hó r. er Rudolf selyemgyárnok, Po- cz Alajos, nyers selyemgyárnok, ovits testvérek, nyers selyem- mertemplom. zog Eva, nyers selyemgyárnok, zteuheim Ferdinánd porcellán- gyára. és König stearyngyára, Te- ppingyár, Hermanecz. viasz- és czinóberggyár, Pozsony. er és Schönhauer, porcellán- zsonban.

ert Debreczenben? rejtegek húszá f. h. 19-én és 20-án.) o sorsjegyek húszá tegnapelőtt kezdődött meg a Hungaria szá- leti dísztermében, mely egészen ódó közönséggel. Az emelvényen a szerencsekerekék, melyekből edtek ki a számokat. A sorshu- hatóság és Steinbach kir. köz- ebe történt. Először kihuzott kerekerekből 90 sorozatszám és foglalt 9000 db. sorsjegy minde- frtot. Kihuzttak a következő

gy hosszú sovárás után. Fia, a szerzet gondjával, a tiszte- ségével vették körül, enyhíteni sejt, mert lelki sovárását úgy tak; ő csak fájdalmasan nézett hogy nemsókára itt hagyja őket, vel, átszellemelten nézett abba hol az ő csillagai ragyogtak, s Jöve! öket — s mi nem rugóldha- hamar követte, bár szerettük en azért, mert szerettük, s iu- annunk, hogy ott boldog legyen, s szevedjen. Sőt inkább hálát ak, hogy miután átment közöt- mutatóit nekünk a női erények a szerzetre; a gyöngédségre, a bosszúra, a munkásságra, a hű- legnagyobbra valamennyi közt: es öföldelődésre — s miután ei s unokája szívében örökre fé- — végre elve te jutalmát, a letében küzdött, a miért elt: s örökre egyeshűhessen azzal, a a bit ott is — örökre szeret! szeretetnek milyen nagy az alt- kárpól azokert a sebekert, ut, azokert a megpróbáltatá- keket magával hoz, azokert az melyeket követel! Aldás az t mondok? — az egygyé letel, n, a melyről írva van, hogy ott em isznak, sem fele-éget nem zasságra nem adának (Máté hol a testnek nincsenek többé vágyai, de annál tejesebb a ott vannak mind a hárman; s el többé, mint özvegy, talpig be öltözött, a lellek ama tiszta a melyet a föld pora nem érint, bün egy föltet, sem a bánat ejt többé ot oda tekintetünkkel — s ne ulni utána az éret, míg a mi áink oda nem éreket vele Isten

Szives megfigyelésül!

Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és orvosi tekintélyek, valamint számtalan ma ánszemélyek bizonyítványai által kiténtetett készítmények.

Dr. Miller méhnővényedve

meglepi hatással van köhögés, rekedtség, torokfájás, elnyálkásodás, keletkező gümőkör, egyáltalában a légzési szervek minden bántalmái ellen.

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára.

Egy tégely ára 50 kr. o. ért.

Dr. Miller védbalsama görcsök ellen.

Ezen balsam a gyomor és belek nyákhártyáira erősítőleg és étetőleg hat, a máj kiválasztásait elősegíti és kitűnő szélhajtó szer. Sikeresen alkalmazható és különösen ajánlható gyomorfájásnál, gyomorgörcsöknel, a gyomor puffadásánál, hányásnál, hasmenésnél és székérségnél. Kólikánál hatása majdnem rögtöni. Jótékony hatású továbbá váltóláz és minden más hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek utáni fellábadásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitűnő szernek különösen fülhelyen egy háztartásban sem kellene hiányoznia.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

Miller tyukszem-balsama.

Csalhatatlan szer tyukszemek, szemölcsök és fájdalmas bőrkeményedések ellen.

Kitűnő hatása folytán ezen szer napról-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.

Netalán előfordulható hatás nélküli utazásoktól való megóvás végett kerétek mindenki, csakis Miller tyukszem balsamát kérni.

Ára egy skatulyában levő üvegcének, ház utáni utasítással együtt 60 kr. o. ért.

Beküldetett.

Miller J gyógyszerész urnak Brassóban.

Ösztönén bevalva, nem volt bizalmam az ön tyukszem-balsamához, mert, gondolám magamban, ha hatása igaz volna, egy ember sem halna meg a tyukszemek kimetszésénél vérmérgezés miatt, mint Fehéremplomban egy cs. kir. ezredes, de legnagyobb öröömre meg kell mondanom, hogy az ön tyukszem-balsama valóban meglepő gyorsan segít, mert már 6 nap alatt megszabadultam terhes tyukszememtől és őszinte köszönetemet nyilvánítottam e jó gyógyszerért. Mindenkinek legjobban ajánlom.

Temesvár május 15. 1884

Spindelhaber Jozsef, adminisztrator.

Minden készítmények mindenkor valódi és friss minőségben postautóvát mellett megszerezhetők a központi szétküldési raktárból: Miller J gyógyszerészől Brassóban; vagy pedig: Debreczenben: Stenczinger K. s André és Szabó fűszerkereskedő uraknál; Nagy-Károlyban: Kerekes Bertalan; Nyiregyháza: Tábay Gusztáv fűszerkereskedő uraknál; Budapest: Édeskuty L. m. k. udvari szálló útj.

Fücsizmek nagy választékban!

NEMES GÁBOR

férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára
(főpiacz, a városházával szemben.)

Ajánlja a helybe i és vidéki t. közönségnek a legnagyobb választékban felszerelt raktarát pontos kiszolgálás és mersekkelt árak mellett.

Méretk utáni megrendések a legkitűnőbb anyagból és szolid kivitel mellett teljesíttetnek.

Czélom: **üzlet-tem jó híret** folytonosan fentartani.

SCHMIDT HENRIK nagykereskedő ALTÓNABA

Hamburg mellett. Alapított 1858-ban.

Ajánlja közvetlen a legolcsóbb árak mellett tiszta és jóízű árut posán bérmertve 5 kilós zacskókba vagy kötegekbe.

Mocca kávé kiváló legfinomabb	5.60	Halikra Elbe középszerű 1 kv. 2. 2 ko. 3.75	
Java Menado aranybarna legfinomabb	5.50	Ural nagyszemű 1 ko. 3.15 2 ko. 5.90	
Arany Java nagyszemű erős legfin.	5.50	Köves-büklings csmg. hal 45 d. 1 l. 2.05	
Ceylon gyöngy legfin. igen erős	5.60	Sprotten aranyfag tartit. 400 d. 2 l. 2.—	
Ceylon Pantagen oridiant igen erős	5.30	Gelé-Aal hal vastag drb 2 1/2 ko. hrd. 2.30 5 ko. 3.70	
Santos zold nagyszemű igen erős	3.70	Els. osztályú csemge Sos hal 300 darab 1.55	
Ceylon nagyszem. kekszürke fin. 4.60		Orosz hal finom 120 darab 2.—	
Mocca gyöngy legfin. válogatott 4.40		Roul-hal 2.—	
Cuba zold legfinom. válogatott 4.0		Tengeri rák 6 adag 3.—	
Gautemale zamatos	4.60	Fris halak Cabbán, csuka, uszó halak 1.70	
Portoricó erős kiváló	5.10	Hollandiai hering legn. 25 db. 1.70	
Java zold igen fin. erős	4.—	Keresk. köver hering 45 drb 1.80	
Campinos legfin. tiszta erős szapora	3.70	Brab. Sardella kiv. fin. 1 kigr. 3.15	
Rio janeroi erős tiszta	3.50		
Kizs tabia legfin.	1.30 1.50 1.80		
Sagó gyöngy valódi indiai	1.80		
Mandula edes nagyszemű válogatott	4.80		
Szultán szóla mag nélküli	2.10		
Nagy szóla e-m	2.50		
Nád cukor indiai valódi koczkába	2.10		

Üzietem 27 évi fennállása megment mi den reklámtól.

Dr. Deák

budapesti fogorvos
(előtött Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)
Debreczenbe tévén át működését, tisztelettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj-betegséget gyökeresen kezel,

odvas fogakat a legkitűnőbb anyagokkal töm (plombiroz),
ugy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká maradnak.

Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymotatu szerkezet szerint,

cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL

melyek nem csak a beesett arcokat kitöltik, de jóhangzásu beszédre és rágásra is tökéletesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által éktelemmé vált fogakat kitisztítja.

A használhatóan lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel. d. e. 9 12-ig és d. u. 2 4 óráig. Hajdu-úaz a „BIKA” szállóval szemben, I. ső enelet. Bejárta: nagycsapó-utca 1-ső kapu.

Svájcei CHOKOLÁDÉ

és CACAO

Amade Kchler és Fils gyárától.
A lapítottott 1820-ban.
Füügynök L. H. Bernstein Bécsben
18. Károly-utca, 18. sz. 18.

Svájcei chokoládé

CACAO.

KITÜNTETÉS
SZEGERD
éreméremmel
1876

KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

disz es egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő DEBRECZEN^c cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KITÜNTETÉS
LONDON

KUTASI IMRE,

könyv- és könyomda-tulajdonos.

DISZ OKLEVÉL
1871-ben.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ SZ. NAGY KÁROLY ház.

Előzetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 frt-kr.
Negyed évre 2 frt-kr.
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény főpiacz, Vécsey-náz földszin, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.
Előfizetheti helyben
TELEGGI K. LAJOS és IG. CSATHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóváltalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Miért nincs a vidéki adalmi élet

Nagyon gyakran emleget régi jó idöket, mikor még tejjel mézrel folyó mese-országban az emberek úgy szerel mintha csupa édes testvérek Emlegetjük és alig akadunk nek a dárídós életnek.

A vendéglátó gazda kis kerekét a székérből és ugy vendéget magánál. A merre rózsás kedvet, vig arcot udvarok, az oszlopok tornácz tak a zenezőtől, sarkantyú legények raktak a tánczot kál, és öblös kupa mellett daloltak a szivderítő szép gös négy ló, a mezőn val zálogos játék, meg a ropogó csa, no meg egy csepp jó portáján maradt el, valahán kára rendelt hat nap után kezék. A szomszédok, aty és jó barátok összejöttek és ték szabad óráikat, mert e öket a szivök. A vendég, lödött a kecseről, először is kolózdott, megnézte a gazd a három hetes csikót, val kertet; azután beült a kis tergerendás szobába s öss havat; a hazáról, a világr mindenféle neuzetségeről valót talált, hogy vége Arra bizony egyikük sem vendégszeretetet szemfényvé bitsa. Sürgés, forgás volt e delem fenyegeté a szárnyas asszony hol kifutott, hol izzadt, hanem azért senki olyant adni, a mije nem v esett a hegyen-völgyön la anélkül, hogy a gazda való volua.

A régi jó idöket az hiába keressük. Eltűnt aranybójos eszímával val gyesre kikent, magyaros l — eltűntek örökre!

Hirtelen, váratlanul elforgatta egy rettenetes ujra kiderült s a jóságos nézett ránk a magasból maradt, emberek, szokások kölesi és vagyoni állapot tozának.

Igen! Altalános és hogy Magyarországon ninc Sem a fővárosban, sem van! kiáltják minden olda a ki tagadja.

Nem mulik el nap a vidéken bált, hangverseny tékony mulatságot, tomo közvacsorát stb. ne rende ságok tele vannak azokna a társadalmi mozgalmak. És mégis: nincs társadal van, az csak beteges láz, ját veszedelmünkbe vak lepke a gyertyalángba. gondjainkat, reméljük, ho lik egyik válunkon a tel is rakunk valami czipelm.

A társadalmi élet t zult. A középosztály, me peni társadalmat legink zarkózik, magának él, val bibelődik. A kik ped főlziaen, azoknak egy csillogásra vágyik, más azért veti föl a fejét a a világ észre ne vegye, hinárban vergődnek a ha

A társadalmi élet az összetartás. Ennek ugymint egyenlő vagy